

散架

■文/伊藤雪彥
圖/吳雨涵

每一幕都像是精心裁剪的影子黏貼在記憶城堆。我們之間。
你飄忽的語調，夜幕般的髮，直而長，垂在死白的頰邊。畫畫時候輕微顫動的，專注的羽睫。憂愁的眉毛。修剪整齊的指甲。仰望星空的角度，呼出菸草的頻率，心臟跳動的節拍。怦騰、怦騰，你心跳。沉默，側耳，我心跳。一直一直是這樣，我們以為只要相愛就能抵擋這個世界。

對你的愛不只一次企圖殺死我。肉體或者靈魂。

你難道不明白嗎？我在這裡佇立，安靜棄降。

不會逃去哪裡的。不會丟下你的。你在我額上刻劃的曾經，癒合得看不出痕跡，不痛。你給的都

不痛。在一起都不痛。

我常常想著該去看看你，一邊顫抖地拿起了電話。沒有一次撥出。膽小。幽冥的火燐燒灼喉嚨，言語不能。我不是早已知道不能尋找你嗎？在我拒絕了你的請求，選擇家人的時候。在你住進了永遠蒼白風景不變的堡壘後。

多年我依舊唱著那首歌，你最愛的那首，極為諷刺的那首。歌詞憂傷，曲調輕輕，輕輕鑽我的眼。我想我也許是恨你的，我原是太記恨的人。

然後我想著恨的原型終歸是遺憾的愛。我想你

的真，你的善與美。你總是赤裸地展現你的妒火，

復仇女神，伸展的毒信。你豐盛了我雙眼的，才華沛溢的美麗。宛如一枝尖邊結霜的殘薇，絕美。

該忘。不該忘。破碎的百合一瓣一瓣。告訴我

誰？誰來。

昏暗，你說不要忘記我，一定不要。你說一起

逃走罷，到沒有人阻止我們一起的地方。虛弱地

囁嚅，唇角震顫。我的視線從夢想的高度降落泥潭。熄滅。聰明的女孩啊，你一下子就明白了夢的死滅。燈光調暗，鏡頭拉遠。暗夜裡沒有光，有人指著天空拉著我訴說日出的美好，可我見不到。惶然，惶惶然。風淒淒。草梗悽。

將自我逼入死胡同的一直是自己。蜷縮在牆角戰慄呻吟，又渴望著甜如糖蜜的愛情。

傷口每癒合一道，我就加上一道。新生的瘡疤混合著舊的發出腐朽的聲音。於是仰著天快意瘋笑，噬血的，雨水滲透陰森的唇角。舌觸，腥膩的苦鹹的味道。生的味道。死的味道。

我奮力的伸展雙臂想飛得更高更遠，直到自己足以負載你的力量，直到我的天空足以支撐另一個流浪的孤鷹以前，我都不要停止飛翔。跌倒了，來不及哭泣就爬起來；流血了，來不及包紮就遺忘。一個過去曾經折翼的人，要起飛特別的不容易，所以我戰戰兢兢地不敢去暴露自己的顏色。

我用尖利的刺和有毒的藤蔓，來裝飾自己的翅膀，因為那裡面佈滿了色澤可怕的腐臭的傷痕。

我發誓當我終於長大的那一天要去接你，然後我們會幸福，會雙宿雙飛，過去的黑色記憶就讓它成為泥沼。可我發覺我飛得太遠，飛得太快，長久的飛行後我才發覺你已經病了，病得很久，



病得很重，而不囚禁起來你就會瘋狂的傷害自己。

。而看見我，你也會狂暴的發怒起來，所以我是不能再去看你。我只能透過巨大的白色的牢籠看著你，迷惑這世界的殘忍。

所以一直以來，我相信著的、努力著的究竟是什麼呢？我沉默了。一點點破滅的淚流著。

誰牽了我的手一直走，跌跌躊躇，髮揚越高越高

，我驚恐地感到流年飛逝。

輕巧的陽光的噪音撞擊在胸腔，花瓣繚亂。竄逃著直至無路可逃，撕扯蒼銀的髮梢。大量的不安與絕望飛出來，開出了豔麗的毒花。放浪囂張。

我支離破碎。

你好嗎？

■春水

又乘風夜行 在荒蕪的野
秉著燭火前進
閃爍不定的灰黃明滅 是夜的
輪月 雖不清 但迷離
泛著幽思與幽情

颶風吹著
菩提葉在灑了滿地月光的夜
顯得異於平凡 却靜不過飄雪

夜雪吹過五千仞岳 白了三萬河砂
戍樓上 斗月的殘影映著落月的背
褐衣布樓 相約訴舊
在那菩提下

吃著糟糕 一片
飲著苦水 滿腹
望著斗宿 摩天
思量

斗星步行在習慣的道上
望著蔚藍的地球

沒有人知道祂在打哪個主意--竊走地球
黑寂的夜瀰漫著細膩的淚 無聲
像暗示著什麼 不懂
任由隱晦的蠱月含羞 寂靜沉默
沒有泣聲淚水偷偷
從雲的這端不斷向著那端
劃開大小不一的區塊
分野出顏色各異的色彩

收藏成珍寶的石頭 擁在懷中
那不知從何而來的光引領著

冬眠之情

■魚朵

愛情啊！你先睡一會兒吧！
總有一天
我會來接你的
現在
我要先陪寂寞、失望、冷靜走一段路

我用熱情給你蓋被
用希望給你墊頭
沒有人的時候
我會用我的眼淚對你說故事
用我的心痛空洞哺育你

愛情啊！快成長吧！
我多麼自私，只想愛自己想愛的人

愛情啊！快快睡著吧！
現在的我
不配擁有你

我還要準備好久好久
等待再等待

我已不再向命運下戰帖
我早已敗退

愛情啊！愛情啊！
何忍讓我如此多情
何忍讓我的情任意被人取用
任意被人拂去

何忍 我得將我的熱情全吞下肚
何忍 我還是想念



■高商議

焦點人物 罹患罕見脊椎血管神經病變疾病

生命鬥士陳家宏 樂觀面對上帝開的大玩笑



(記者邱湘媛攝)

【記者林筱庭專訪】你能想像10年只能坐著睡覺的情景嗎？本校電機博士班學生陳家宏，由於罹患罕見的「脊椎血管多處畸形合併脊椎神經病變」，多年來一直與病魔纏鬥著，然而四十餘歲

的他卻是個不順從困境的人，仍樂觀地面對上帝開給他的這個大玩笑。

曾聽過一個故事，將青蛙放入盆子，倒入溫水中慢慢加熱，青蛙會漸漸失去抵抗能力，當水加熱至沸騰時，青蛙會驚覺掙扎，忘記只要一跳便能跳出騰滾水。陳家宏就像故事中的青蛙一樣，一點一滴地忍受折磨，不同的是，他並沒有認命，仍積極活出他的人生。除了在校就讀博士班外，目前他也擔任聖約翰科技大學電機系講師，是個同學、同事心中認真努力的好老師，聖約翰科技大學電機系學生陳志倫說：「我們常常會跟老師聊心事，即使只上過他一學期的課，但發生事情第一個想分享的就是老師。」與他共事多年的聖約翰科技大學秘書室主任祕書陳乃輝也曾說過：

「他的個性開朗，從未因疾病而減少對人生的熱情與付出，還經常帶給大家許多鼓勵和啟發。」回憶與陳家宏第一次約定採訪碰面時，恰逢下課時段，學生人來人往，正擔心怎麼辨認出彼此時，一抹陽光般的笑臉吸引了我，上前一問，果真是他。很意外的，他並沒有我假設中身障者或許會有的自怨自艾，取而代之的是爽朗、健談，還有伴隨微笑而來的親切自若。拄著助行器的陳家宏，左右腿的知覺神經與運動神經已慢慢萎縮，為便於走動，雙腳分別裝上長短支架，能夠這樣行走，對他來說已經算是一種恩賜，因為

一度病重時，他僅能以輪椅、電動車代步，後來經過積極的治療，他才能靠著助行器再站起來。

陳家宏第一次發現自己身體的異狀，是在他15歲時，當時他只是覺得踝關節扭動的感覺有些不對勁，但並不以為意，直到18歲上成功嶺當兵，有時會發生跑不動需要麻煩弟兄們扛著他跑操場的情形，他才驚覺情況有異，但他的疾病一直到19歲去台大醫院檢查時，才查出真正的病因——「脊椎血管多處畸形合併脊椎神經病變」，這是一種血管病變，由於位於脊椎腔內，難以手術，而且病變不只一處，許多本該將血液輸送到下半身的血管回插，造成下半身血液循環不良，尾部神經營養不良，又因靜脈曲張，間接變成管瘤壓迫到神經，久而久之下半身逐漸失去知覺與行動能力。自此之後，陳家宏的人生從色彩轉為黑白，遊走於台大、三總、慈濟等各大醫院間。

如果從19歲起便知道自己下半身會漸漸失去知覺、動能，人會漸漸放棄自己嗎？陳家宏苦笑道：「剛知道自己得到這種罕見疾病時，也會怨天尤人，一直問上天：『為什麼這種病會發生在自己身上？』」但後來學會將重心轉移，學會用不同的角度去看待人生。」篤信基督教的他，認為這是上帝給他的考驗，虔誠的宗教信仰，成了他對抗病魔時的最大精神支柱，所以一有空時，他就會往教會跑，在那，他才會全然忘記身體的病痛。

但事實總是殘酷的，下半身的不便一直如影隨形地困擾著他。游泳，對許多人來說，只是一項簡易的運動，但對陳家宏來說，光是下水前的準備就要一個多小時，而公共空間的不友善，總讓他想運動的心猛地打退堂鼓。連他在求學時代最感興趣的攝影，也因為行動不便而放棄，前陣子陳家宏才將他最愛的攝影機轉送親友。每逢秋冬時節，身體便會因神經缺氧而痙攣。

自20歲開始，病情越來越嚴重，開始沒辦法好好躺在床上，每次想躺下來好好睡覺，就會壓迫到神經讓他痛得只好坐起身，他就這樣坐著睡了10年，直到開刀做了栓塞手術，睡眠情況才好轉。

從小就對電力感到興趣的陳家宏，小學五年級時拆了家裡的電池研究，從此就與電學結合不離身。直到現在，他仍樂此不疲地在這條路上鑽研著。他的偶像是物理應用大師吳健雄，因為他認為學術就是要能實際應用。未來，博士班畢業之後，他除了希望能專心致力於教學之外，也期許自己有天能研發出高科技的輔具，幫助和他一樣行動不變的身障朋友克服週遭環境，活得更自在一點。

曾治療過陳家宏的三軍總醫院神經外科主治醫師劉敏英表示：「陳家宏算是比較嚴重的病例，不過他現在病情獲得改善，讓人十分欣慰與振奮。」他接著說：「血管瘤發病年齡多為十幾歲，但也有二十多歲才發病的病例，這種病在國內、外都算是罕見疾病，但不是沒有改善的機會。透過栓塞手術，可以讓病情獲得一定的改善，目前國內正在研究『立體定位放射治療』，尋找不用開刀的新治療方式，不過一切都還在摸索中。」另外他也呼籲年輕人若常感到腰痠背痛、雙腳麻痺，一定要儘早就醫，不要等到大小便失禁的情形發生，才遺憾延誤了病情。

訪談結束後，陳家宏轉身走在海報街，陽光灑落一地，望著他一步一步遠去，聽著助行器「喀、喀、喀」地一聲聲落在柏油路上，突然想到他的學生陳志倫的話：「陳家宏老師總在無形中影響人往積極、正面的地方走去，看到他那麼燦爛樂觀的迎接每一天，自己的小悲小痛也就不算什麼了。」

回首過去，陳家宏坦然面對，並感謝每個陪他一路走來的朋友；對於未來，他昂首闊步，用燦爛的笑容、樂觀開朗地迎接生命的每一天。

全民英檢秘笈

■郭岱宗（英文系副教授）
Can't Keep the Cake and Eat It, Too!
魚與熊掌難以兼得（二）

一、題目

A : So your (1)優先考量 are salary,
(2)福利 and vacations!

B : Exactly! What are yours?

A : I (3)選擇 a (4)令人愉快的 (5)工作環境 : a great (6)關係 with my boss and (7)同事.

B : I want my work (8)有意外收穫的, too!

A : What do you mean?

B : (9)紅利, (10)升遷 and (11)認識女孩子!

A : (12)你還真的是魚與熊掌全要了!

B : You know my boss sometimes (13)從我背後偷看我在做什麼!

A : (14)嗯..., I think you should (15)保持愉快的心情 because you've chosen your priorities!

二、答案

(1)priorities (2)perks (3)go for (4)pleasant (5)work environ (6)rapport (7)colleagues (8)serendipitous (9)Bonuses (10)career—advancement opportunities (或promotions) (11)romances (12)You do want to keep the cake and eat it, too! (13)looks over one's shoulder from behind偷窺 (14)stay happy

三、解析

1.以下三個形容詞用法如下

happy : 心裏快樂

cheerful : 看起來很快樂

pleasant : 使別人快樂的

2.「同事」常用以下二字：

colleague 或 co-worker

3. look over one's shoulder 從背後偷窺

4.「選擇」的文法如下

(1)choose, chose ,chosen (動詞三態)

(2)choice (n.)

四、中文

A : 所以你的主要考量是薪水、福利、假期！

B : 沒錯！你呢？

A : 我比較重視工作的環境，希望和老闆、同事相處融洽！

B : 我還希望從工作中得到意外收穫！

A : 什麼意外收穫？

B : 額外的收入、升遷、還有認識女生！

A : 你還真是全要了呢！

B : 你知道我的老闆有時候會從我的背後監視我嗎？

A : 嗯...既然你滿足於其他的優先考量，就高興地做下去吧！

校友動態

謝明釗 生命勇士病逝

△資管系碩士班畢業校友謝明釗，從小罹患肌肉萎縮症，雖然只能坐在輪椅上用筷子敲鍵盤，但仍勤學不倦，每天由母親陪同至校上課，畢業時校長張家宜頒發「特別獎」勉勵他。畢業後他在盲生資源中心擔任系統工程師，一個月前覺得身體不適，就醫後因多重器官衰竭，不幸於16日病逝於台北榮總，將於4月30日在台北第二殯儀館舉行告別式。(宜萍)

學海覽音

周怡秀 出版新書

△